

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Смирновой Елизаветы Валерьевны
«Концепт идеологии в социально-философской мысли»,
представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертация Смирновой Елизаветы Валерьевны посвящена анализу идеологии как феномена общественной жизни людей. Актуальность данной темы не вызывает сомнений. Российское государство сегодня находится в поиске единой системы ценностей, которая сплотила бы нацию и определила будущий путь развития. Важно осознать, какого рода идеология могла бы играть позитивную роль в формировании подобной системы ценностей.

Объектом диссертационного исследования является идеологическая сфера общественного сознания. Предметом исследования – системообразующие основания идеологии, рассмотренной в ее целостности, многоаспектности и многоуровневости.

В диссертации отмечено, что, несмотря на то, что термин «идеология» является одним из самых популярных в научном и политическом дискурсах, до сих пор существуют серьезные проблемы с его определением. В частности, они связаны с наличием большого количества различных подходов к исследованию идеологии, подчас плохо совместимых и даже друг другу противоречащих. В этой связи вполне можно согласиться с автором, что концептуализация идеологии является одной из насущных проблем общества, а эффективно решить эту проблему призвана именно социальная философия. Социально-философский анализ концепта идеологии может помочь выделить ее системообразующие признаки, а также социальные функции, показать, в чем состоит ее специфика как явления. Заслугой автора диссертационного исследования является попытка объемного комплексного исследования идеологии именно в этом направлении.

Степень обоснованности научных положений, сформулированных в диссертации, выявляется через анализ обширных философско-теоретических, социологических и психологических источников. Так, Е.В. Смирнова прослеживает историю развития философских взглядов на феномен идеологии (А.Л.Д. де Траси, К. Маркс, Ф. Энгельс, В.И. Ленин, Г.В. Плеханов, А. Грамши, Д. Лукач, К. Мангейм, Д. Белл, Р. Арон, Ю. Хабермас и др.). Наряду с трудами названных авторов в диссертации рассматриваются концепции деидеологизации С.М.Липсета, Ж.Фурастье и ряда других исследователей (С. 42-49). Диссертант отмечает, что истоки подобных воззрений можно найти в концепции «иллюзорного сознания» К. Маркса и Ф. Энгельса, а их авторы акцентируют внимание на познавательной функции идеологии и/или на представлении о ней как об атрибуте «закрытого» и несвободного общества (С. 49). Наряду с этим в работе Е.В.Смирновой рассмотрена и подвергнута критике идея «прекращения идеологической борьбы» в контексте концепции «конца истории» Ф. Фукуямы (С. 47-48). Кроме того, на примере концепций З.Фрейда, В.Райха, Э.Фромма и О. фон Кернберга рассматриваются возможности психоаналитического подхода к пониманию феномена идеологии (С.99-102).

На основе изучения работ различных мыслителей (М. Хоркхаймер, Т. Адорно, Р. Барт, Л. Склэир, С. Холл, П. Голдинг, Р. Мертон и др.) Е.В. Смирнова делает обобщающий анализ и показывает реальное изменение способов бытования идеологии в современном обществе (С. 114-130).

В результате плодотворного анализа указанных источников Е.В. Смирнова сумела обстоятельно аргументировать собственные положения и выводы. В своей работе автор диссертации выявляет мирооззренческие и методологические истоки различных подходов философов, социологов, психоаналитиков к определению концепта идеологии.

Диссертация Е.В. Смирновой – попытка многоаспектного социально-философского исследования идеологии. Научная новизна исследования заключается в указании комплексного характера феномена идеологии, представляющего собой синтез проектной и ориентационной (валюативной и

рефлективной) подсистем общественного сознания, в связи с чем не все идеологическое содержание поддается процедурам гносеологической верификации. А потому, указывает диссертант, трактовка идеологии в качестве «иллюзорного сознания» может быть верна лишь отчасти (С. 61-71). Кроме того, показано, что к сфере идеологического относятся лишь те компоненты общественного сознания, которые являются политическими имманентно, сущностно, а не косвенно (С. 71-74). Подобный подход позволяет четко определить сферу идеологического.

Е.В. Смирнова системно обосновывает тезис о том, что идеология как феномен социальной жизни определяется выполнением своей основной функции, что позволяет ей сформулировать определение идеологии в качестве формы духовной деятельности (и одновременно продуктов этой деятельности), имеющей целью легитимацию социально-экономического и общественно-политического строя и/или программ, направленных на его изменение (С. 71-79).

К достоинствам работы можно отнести то, что Е.В.Смирнова четко формулирует используемые ключевые понятия: «общественное сознание», «духовная деятельность», «политика» и др., что демонстрирует глубокое понимание ею исследуемых вопросов и способствует ясному и логичному изложению материала.

Диссертант обращается к широкому кругу источников, что позволяет сформировать необходимую теоретико-методологическую базу исследования. Структура работы логична и обоснована поставленными целями и сформулированными задачами. Автор демонстрирует владение как общефилософскими, так и специальными научными методами. В целом диссертация Е.В. Смирновой носит самостоятельный характер, основные положения и выводы свидетельствуют о новизне и творческом характере работы.

Диссертация состоит из введения, двух глав, содержащих 7 параграфов, заключения, списка литературы.

Во введении обоснована актуальность темы, представлены цели и задачи исследования, перечислены методы, научная новизна работы и положения, выносимые на защиту (С. 3-11).

Первая глава посвящена рассмотрению становления и развития концепта идеологии в истории социально-философской мысли (С. 12-58). В первом параграфе рассматривается концепция создателя термина «идеология» А.Л.Д. де Траси, показано, почему термин, введенный изначально в значении науки об идеях, уже в теории К. Маркса и Ф. Энгельса был определен как «иллюзорное сознание» (С.12-24). Во втором параграфе прослеживается развитие марксистского учения об идеологии в работах Э. Бернштейна, Г.В. Плеханова, В.И. Ленина, А. Грамши и Д. Лукача, отдельное внимание уделено анализу представлений о соотношении идеологии и науки (С.25-33). В третьем параграфе проанализирована теория идеологии К. Мангейма, введенное Мангеймом деление на идеологию и утопию признано избыточным, т.к. обоих случаях речь идет об идеологии: либо правящей, либо оппозиционной (С.34-41). В четвертом параграфе рассмотрены и подвергнуты критике созданные в двадцатом веке концепции деидеологизации, а также пришедшие им на смену концепции реидеологизации (С.42-58).

Интересной в научном плане представляется вторая глава, которую Е.В. Смирнова посвятила формулировке понятия идеологии и определению ее места в системе общественного сознания (С. 59-129). В первом параграфе проанализированы имеющиеся в современной социальной науке трудности с формулировкой понятия идеологии, показано, что идеология в качестве феномена социальной жизни определяется выполнением своей основной функции легитимации социально-экономического и общественно-политического строя и/или программ его изменения. Таким образом, автор формулирует собственное понимание данного концепта (С.59-79). Во втором параграфе рассмотрены взаимоотношения идеологии и других форм духовной деятельности, таких, как наука, философия, религия, мораль, право, искусство. Кроме того, проанализированы общественные функции идеологии

(консолидирующая, познавательная, компенсаторная, мотивационная функции, а также функция социализации), рассмотрены возможности психоаналитического подхода к изучению идеологии (С.80-106). Последний параграф диссертационной работы посвящен современным трансформациям способов бытования идеологии. Рассмотрена роль современных СМИ в идеологической пропаганде. Отдельное внимание уделено анализу тоталитарных идеологий. Автор показывает, что идеология необходимо наличествует в обществах всех типов, в том числе и в демократических (С.107-129). Следует подчеркнуть, что обоснование этого положения можно считать одним из наиболее важных результатов диссертационного исследования Е.В. Смирновой.

В качестве замечаний и пожеланий необходимо отметить:

- Во-первых, на наш взгляд, в большей конкретизации нуждается анализ евразийской концепции идеологии, представленной, в частности, в работах Н. С. Трубецкого, Л. П. Карсавина, Н. Н. Алексева.

- Во-вторых, как представляется, в диссертации недостаточно используются разработки отечественных мыслителей XXI века. Так, во введении упоминаются работы А. Р. Тузикова, Н. М. Сироты, В. Н. Кузнецова, Г. И. Мусихина, но в дальнейшем тексте исследования автор к ним практически не обращается.

Однако, это скорее не замечания, а пожелание продолжить данное исследование в будущем, расширив круг источников и обогатив его анализом ряда концепций самого последнего времени.

В целом же диссертация Е.В. Смирновой – самостоятельное, оригинальное исследование, отличающееся новизной и нестандартным подходом к решению поставленных вопросов. Автореферат диссертации и публикации автора полностью соответствует теме и содержанию диссертационного исследования.

В работе получены результаты, имеющие научную ценность, которые могут быть использованы в других философских и научных исследованиях.

Таким образом, диссертация Смирновой Елизаветы Валерьевны «Концепт идеологии в социально-философской мысли», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 –

«Социальная философия», по своему содержанию, структуре, завершенности, обоснованию теоретических положений и возможности практического использования результатов полностью соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертации Елизавета Валерьевна Смирнова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – «Социальная философия».

25.04.2016г.

Доцент кафедры "Философия"
Финансового университета,
к.ф.н., доцент.



Елена Ивановна Замараева

125993, г.Москва, Ленинградский проспект, д.49,
телефон: 8-499-922-34-21, E-mail: philos.fa@mail.ru

